

四年一度的奥运会又一次拉开大幕。

虽然此前曝出了种种巴西准备工作“不靠谱”的消息，但一场艺术想象力充沛、文化气息浓郁、将迷人的本土元素发挥到极致的开幕式还是令不少人大呼过瘾。

这风情万种的开幕式，你真的看懂了吗？也许，关于里约奥运会开幕式，你不知道的都在这里。

他人眼中难懂的图案， 巴西人心中的瑰宝

数学不好的朋友们，开幕式开始时可能会陷入深深的恐慌……

为啥？因为到处都是几何图形啊！

说认真的，巴西人为啥在舞台上呈现出如此多各式各样图案呢？

因为这些图案在巴西人眼中可是瑰宝，这里面可是有他们的审美和历史。

“开幕式上鲜艳红色的几何图案，展现了巴西原住民舞蹈、狩猎和举行各种仪式，这些抽象而极富含义的壁画就是来自著名的卡皮瓦拉山。”北京大学巴西文化中心副主任胡续冬说。

卡皮瓦拉山，这个位于巴西东北部的山区曾是南美大陆最古老的居民的栖息之所，洞窟里有一批绘制于公元前1.2万至前4000年期间的壁画。

这样就好理解了吧？没错，这些图案对于巴西人的意义就相当于甲骨文对于中华文明的意义。

当然，说到开幕式上的设计和巴西人心中的瑰宝，不得不提到一位大师级的人物——奥斯卡·尼迈耶。

知道“建筑界的毕加索”是谁吗？对，就是他！他不仅是巴西首座巴西利亚的缔造者之一，还负责设计了位于纽约的联合国总部大楼。1988年，尼迈耶被授予普利茨克建筑奖，这可是建筑界的“诺贝尔奖”！

此外，他还是全世界坚持工作到最高龄的设计师。出生于1907年的尼迈耶在年过百岁时还醉心于设计。2007年，时任巴西总统卢拉在尼迈耶百岁生日这一天宣布次年为“尼迈耶年”，巴西境内所有尼迈耶设计的建筑都获得等同于历史文化遗产的地位。

那么本届奥运会开幕式和尼迈耶有关吗？当然！开幕式演奏巴西国歌时，礼仪台和表演台的设计就是受到了他设计作品的形状和曲线启发。

感兴趣的朋友还可以搜索一下布尔卡、布雷·马克思、富兰克林·卡萨罗和泽拉尔多四个名字，你会发现，原来巴西的天才设计师是如此之多，而他们的代表作和符号也分别都在开幕式中得到了体现。



里约奥运会开幕式上的文艺表演。新华社

里约奥运会开幕式 你没看懂的都在这里

他人眼中的“波萨诺瓦”，巴西人心中的音乐巅峰

如果不邀请运动员们听着桑巴起跳，如果不奏起充满南美热情、却又具有小清新调调的“波萨诺瓦”，如果不展现一把狂欢节上的绚丽激情，又怎么能够让人感受到这是一届在巴西举办的奥运会呢？

音乐在巴西文化中处于核心位置。既有葡萄牙的宫廷范，又有非洲野性元素，里约奥运会开幕式成功诠释了这是一座能“看得见声音”的城市。

很多人将桑巴当做是巴西音乐的代表，但看过开幕式后，很多人可能会爱上另一种调调——波萨诺瓦音乐。

单说这种音乐，大家可能有点陌生。那咱就说开幕式上最大的福利

吧——巴西“国宝级”名模吉赛尔·邦臣，她演绎的《依帕内玛女孩》就是在全球最为经典的波萨诺瓦。

“这首歌经典到什么程度呢？”胡续冬说，这首歌在半个世纪以来被无数人演绎、无数人传唱，各种语言的版本相继问世，世界各国的摇滚音乐家、民谣音乐家都在唱这首歌。

巴西人对这首歌有多么热爱呢？

在奥运会的新闻中心、比赛场地甚至媒体班车上，无线网络的用户名都是“依帕内玛”；本届奥运会和残奥会吉祥物的名字“维尼修斯”和“汤姆”用的就是这首歌曲的创作者维尼修斯·德莫赖斯和

汤姆·若宾的名字。

为什么这首歌能在巴西如此火爆？

“确切地说，巴西有各种奇奇怪怪的音乐，但只有从波萨诺瓦开始，巴西音乐才真正走向了国际唱片市场。”胡续冬说。

上世纪50年代的时候，波萨诺瓦风靡全球。“现在咱们国内小资一点的酒吧咖啡厅都经常能听到波萨诺瓦音乐最有名的作品《依帕内玛女孩》。”巴西“雷达中国”公司创始人热娜说。

“高挑、古铜色皮肤、年轻、可爱，这个来自依帕内玛的女孩轻轻走过，而她走过时每一个人都不禁惊叹……”

此时的巴西，无数人哼起这首歌。

他人眼中的“群魔乱舞”，巴西人心中的“以舞止戈”

没错，开幕式的舞蹈很“巴西”！

表演进行到第五部分，整个舞台忽明忽暗，声光舞步彼此浸润，桑巴等舞蹈和巴西流行音乐在舞台上轮换，涌动着一种搏动的能量，这是来自贫民窟的声音。

男孩在方形房间上舞动，他是克里斯蒂安·帕西尼奥，近几年巴西舞蹈竞技中的胜出者，他演出的这支舞曾令整个里约疯狂。伴随着舞蹈的是欢快的说唱：“我只想在我出生的贫民窟过得愉快。”

这就是巴西最独特的贫民窟文化，发自底层的节奏和呐喊，真实而蓬勃。巴西的舞蹈处处充满

着挣扎的力量，跳出的律动美丽又危险。

两名说唱歌手随后站到了舞台中央，她们唱出捍卫妇女权利的歌曲，舞者在体育场中央上演一种霹雳舞和巴西战舞（卡波耶拉）的混合舞。他们共同演绎着这样的呐喊：“看看和听听这个黑人姑娘吧。关注争取权利的呼喊，尊敬我们为增权而战的运动。”

流动的火焰“点燃”了体育场，全场光线暗下来，只看到点点火光在互相对抗，舞者手持矛枪、利剑、火把……透露出一种不安的情绪。

点火的剑阵双方，“MARACATU（巴西特有的民间舞蹈。该舞音乐中

融合有葡萄牙、原始部落和非洲音乐特色）”在挑战“BATE BOLA（里约热内卢郊区典型狂欢节的特色舞蹈。人群在狂欢节期间外出一边敲鼓，一边吓唬往来路人）”。

打斗中，整个体育场开始颤抖，当今世界异见和不宽容似乎愈演愈烈，此刻他们在向世界表达他们的看法！

争议始终存在，我们该何去何从？

“让我们求同存异！”巴西著名歌手弹着吉他，呼吁全场观众伴随《热带国度》的歌声共同起舞。

当1500名表演者上场，人们仿佛在歌声中探寻到了“求同存异”的办法——跳舞。



巴西超模吉赛尔·邦臣在开幕式上走秀。